

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

| | | | | | |
|--------------|--|--------------|---|--------|---|
| UNION POSTAL | 12 meses... \$21.00 oro 6 id... \$11.50 id. 3 id... \$6.00 id. | ISLA DE CUBA | 12 meses... \$15.00 plata 6 id... \$8.00 id. 3 id... \$4.00 id. | HABANA | 12 meses... \$16.00 plata 6 id... \$8.50 id. 3 id... \$4.75 id. |
|--------------|--|--------------|---|--------|---|

ACTUALIDADES

El beneficio de la Barrientos fué lo que se esperaba: un gran triunfo.

Grande y selecta concurrencia; gorgoros nunca oídos de la famosa tiple; regalos valiosísimos.

Lástima que en aquella gran fiesta no hayan estado unidos, estrechamente unidos, como siempre, elementos importantísimos de esta sociedad que juntos han hecho milagros y disgregados pudieran perder gran parte de su fuerza.

Y lástima también que en el artístico y elegantísimo homenaje que El Figaro ha dedicado a María Barrientos haya podido decirse, sin cometer injusticia alguna, lo que a continuación reproducimos:

"Vencida la temporada de ópera, y cuando ya no es posible dañar en lo absoluto a la Empresa, y en demostración de que no nos inspira más que la verdad y lo justo, debemos declarar en nombre de la mayoría de los abonados, que la temporada ha tenido éxito, sólo merced a la influencia y brillo de la Barrientos.

Porque se ha hecho todo lo imaginable para desagradar al público: enormes precios, acaparamiento de localidades, para revenderlas a precios fabulosos; repeticiones constantes de óperas, algunas hasta tres veces, cuando se anunció que no las habría, y otros motivos que han disgustado profundamente al abono y al público".

Repetimos que es lástima que eso se haya podido decir con justicia de quienes tan afortunados han sido en su arriesgada empresa de traernos una estrella de primera magnitud en el cielo del arte.

MUEBLES FINOS

Los ha importado últimamente en nuevos estilos

LA CASA DE BORBOLLA
Compostela 52, 54, 56 y 58.
y Obrapia 61.

DESDE WASHINGTON

19 de Enero

El New York Herald ha dejado quieto, desde hace tres días, eso del protectorado: lo cual se explica por haber ocurrido el terremoto de Jamaica; y la noticia es la noticia; y los periódicos ganan más dinero hablando de islas que se deshacen como el azúcar en el agua que de islas necesitadas de control. Sospecho que, si no hubiera sido por aquel detalle dramático de los ricos hacendados, wealthy planters, que amenazaban con hacer volar los ferrocarriles cubanos de propiedad británica, no hubiéramos tenido la campaña del Herald en favor del protectorado.

A esa campaña se le ha dado en Cuba excesiva importancia. El Herald carece de influencia sobre la opinión americana en materias políticas. Es, ante todo, un diario noticioso y fri-

volo; no sensacional é indecente, como otros que cultivan la noticia; es merial, es comedido; pero no pasa de ser lo que se llama aquí un society paper, que se ocupa de teatros, de bodas, de caballos, de yates, de automóviles, etc., de todo lo que interesa a la gente elegante, y a la que, para que se la tome por elegante, lee la temperatura que hubo ayer en Monte Carlo y la lista de los viajeros americanos llegados a los hoteles de Ginebra.

Los problemas políticos y económicos suele despacharlos el Herald en unos fondos cortos, que apenas tienen más que superficie y en los que, por lo general se dice: "Este es un asunto vital; en otro lugar del periódico se verá lo que piensan sobre él varios hombres eminentes". Y, cuando los artículos son largos, son, ¡ay! menos aceptables aún, por el espacio que roban a las ideas para dárselo a las palabras. Cuanto a habilidad, cero: en el caso de Cuba, para hacerle partidarios al protectorado, se ha comenzado por insultar a los cubanos.

Y, así, mientras otros de los grandes diarios americanos de los que están en un plano intelectual superior al del Herald y tienen conexiones con los partidos, no se declaran por el protectorado, no habrá, aquí, verdadera campaña de prensa en favor de esa solución; si es que llega a haberla. La tendencia que se observa en demócratas y republicanos es a dejar correr el tiempo; los demócratas, nada tienen que objetar a la conducta seguida en Cuba por el Presidente, y, por esta, la cuestión no es de partido. Si los opositores no la plantean, ¿qué interés van a tener en plantearla los republicanos, que están en el poder, donde lo que uno desea es dirigir pícidamente, y que, además, están dominados por preocupaciones de mayor apremio?

Y si es cierto, como se ha publicado, que esos importantes intereses americanos, a los cuales conviene el control de los Estados Unidos en Cuba, piensan que a ellos también les tiene cuenta que se vaya despacio y que en la Habana se vaya la gente "haciendo" al Gobernador importado, con ese dato se completa la explicación de la indiferencia que ha acogido los pintos del Herald. Pero, esto es, por ahora; tal vez, pronto, por necesidades tácticas alguno de esos elementos, —democrático, el republicano, el capitalístico— decida hacer ruido acerca de Cuba; que podrá servir—como sirvió de 1895 a 1898—para que se dé de mano a otros temas que dividan y perturben a los partidos.

X. Y. Z.

ES SEGURO

que podemos satisfacer el gusto más exquisito siempre que se trate de un objeto de arte, para hacer algún presente, a precios módicos.

LA ESTRELLA DE CUBA
O'Reilly 56 y 58—Teléfono 604

POR EL MUNDO

Un puente de cristal

Los yanquis no saben qué hacerse para llamar la atención y atraer viajeros. Ahora se proponen sorprender al mundo con un puente de cristal que acaban de construir en el Estado de Colorado.

Cerca de Canyon; y a través de la gigantesca garganta llamada Gran Cañón del río Arkansas, han construido un puente colgante que pende a 793 metros sobre las aguas, siendo lo curioso de esta atrevida obra, que tiene el piso de planchas de cristal para que los turistas puedan ver con todos sus

detalles la maravillosa garganta, la más profunda de las montañas rocosas. El piso de este puente se halla a 2,778 metros sobre el nivel del mar. Hay también un ferrocarril eléctrico para llevar viajeros desde Canyon City al borde de la garganta.

de los fanfarrones-desochoaioietataoa-etaoi

Peligro de tomar huevos crudos

Según informaciones comunicadas por peritos científicos de un Departamento de Agricultura, los huevos frescos pueden, en ciertas circunstancias, transmitir enfermedades por medio de algunas bacterias patógenas u otros gérmenes parásitos.

"Es posible, dice el secretario Wilson, que un huevo sea infectado de microorganismos, antes ó después de la puesta. La cáscara es porosa y no ofrece mayores resistencias a los microorganismos que producen las enfermedades, que aquellos que ocasionan la corrupción del mismo huevo.

Cuando un huevo infectado es usado como alimento, al estado crudo, los microorganismos, si existen, son transmitidos al hombre y pueden provocar alguna enfermedad."

La longevidad de los peces

Las carpas pasan por ser animales de larga vida: se cree que a los cien años están en todo el vigor de su edad.

Esta opinión se halla confirmada, en gran parte, al menos, por la experiencia. En efecto, en 1903, se pescó en un estanque de Bélgica un pez de esa especie, que llevaba sujeto al labio un anillo con una inscripción, que indicaba haber sido depositado allí el animal en el año 1802.

Recientemente, para que se puedan tener datos en lo adelante acerca de la duración de la vida de los peces y además sobre su crecimiento y sus emigraciones, el Comité Internacional para los estudios de los Mares del Norte, ha hecho echar al agua en diferentes puertos, peces con medallas, anillos y otros distintivos; y a cada pescador que remita alguno de esos ejemplares a la estación central agrícola de Boulogne-sur-Mer, se le pagarán tres francos por cada uno.

BATURRILLO

Si es verdad que el miserable interés de baurería va a permitir que se reforme, de la ley escolar, todo aquello que en la práctica ha resultado deficiente ó absurdo, será preciso conciliar preferente atención al asunto de las faltas de asistencia de alumnos, en que, a mi juicio, se ha tomado el rábano por las hojas.

En el secreto del Departamento, en las relaciones del organismo central con las Juntas y de estos con los maestros, se ha dado una importancia extrema a la estadística de ausencias de los inscriptos y se ha pretendido una exactitud del todo imposible.

Oficinistas que no han sido maestros aunque sean buenos aritméticos; empleados cuidadosos, pero que desconocen el funcionamiento de la escuela y la realidad de la vida doméstica, han pretendido exigir que —pues diariamente faltan diez alumnos— cada maestro produzca diez partes por escrito y el inspector especial haga otras tantas notificaciones.

En un distrito de treinta aulas, serían 300 requerimientos, que no habría tiempo de redactar y firmar en las doce horas del día. Y como, además, no se trata de ciudades, sino de términos municipales extensos, deshabitados, y sin vías de comunicación, solo haciendo el viaje en globos dirigibles, pudiera un inspector recorrer leguas y leguas, apeándose en los sitios, penetrando en cada casa, levantando las diligencias y llevando copia al respectivo maestro para que informe a tiempo.

Lo que es absurdo, impracticable, lo que el sentido común rechaza, aun-

que todas las leyes del mundo lo exijan, impracticable y absurdo será.

Pretende la aritmética—que no la pedagogía—un requerimiento por cada ausencia y luego cierto número de querrelas en proporción. Sería tanto como suprimir todo el trabajo de los juzgados, para no hacer otra cosa que celebrar juicios, absueltos de antemano los acusados. Porque ningún juez condenaría al hombre que de buena gana educa a sus hijos, que voluntariamente los envía a la escuela, porque haya tenido la desgracia de que se le enfermen dos ó tres veces durante el curso escolar.

La madre más culta, no lanza a su hijita por calles y caminos carreteros en mañanas frías ó lluviosas; si el niño ha tenido fiebre, signiera catarral ó ha padecido ingesta en la pasada noche, se queda en casa. Y no es justicia ni humanidad exigir lo contrario, cuando nosotros, los más felices, abrigamos los nuestros y no les dejamos separar los pies de la gruesa alfombra.

Que el padre pobre no pueda ni defender la salud de un pedazo de su ser, es tiranía. Que haya de acudir al médico, pagarle la visita y pedirle certificación para satisfacer al Secretario de la Junta, sería enriquecer a los médicos, si los padres fueran bastante ricos para poder pagar.

Bajamos un poco más, y nos encontramos con la familia misera. No se ha secado, por falta de sol, la única mudita de ropa de la niña; se ha llevado al zapatero remendón el único par de zapatitos para que les ponga medias suelas; no ha habido con que hacer lumbre en el fogón aquel día y la criaturita no irá a sufrir vértigos en el pupitre, multiplicando y haciendo restas, sin habersa desayunado.

Las leyes podrán decir lo que quieran en punto a forzosa asistencia diaria pero habrían de decir también dónde podrá hallar la viuda enferma un pan para sus hijos y dónde se facilita género para que las niñas huérfanas cubran sus carnes cuando se les haya el único trajeito.

Estas dificultades no se advierten desde el bufete de la Superintendencia ni se resuelven con el espíritu de la ley escolar del Estado de Ohio: hay que palparlas y solucionarlas sobre el terreno.

Son muy pocos los hombres que, recordando su niñez, puedan decir como yo, y eso por especiales circunstancias del medio: no me HUI de la escuela.

El niño, el mejor, sale de su casa con los libros ó la merienda en la mano, se distrae jugando en la calle, se embulla con otro compañero para ir a ver el río, cojer tomaguines ó comer una caña; se le pasa la hora de entrar en el aula, y se queda con la boca abierta hasta que en el hogar no se advierta la falta.

Si el profesor realmente es tal; si hace lo que el Presidente de la Junta de Guanajay ha recomendado en su distrito, va un alumno de confianza ó el conserje a averiguar el por qué de la ausencia, y ello se esclarea. Si se limita a cumplir la ley, produce el parte, y el inspector y un polifeta pierden tiempo precioso, por una travesura juvenil que ningún juez se atrevería a castigar.

Hay más aún. Terminado un mes escolar, rinde el maestro el dato estadístico. Todos los días lluviosos son faltas que hacen decrecer el promedio. El alumno que solo haya asistido un día, figura en la matrícula y ausen 19 faltas. Puede ser que el funcionario técnico le haya trasladado de aula; en cuyo caso perjudica la cifra de ambos; puede ser que esté gravemente enfermo, que haya muerto ó mudádose de barrio. Las ausencias aparecen en la estadística y el mejor promedio de una escuela resulta deficiente. Cuando se compara el número de requerimientos con el descenso de asistencias, todo eso se olvida.

Podría aducir otros cien argumen-

tos recogidos de la práctica diaria, para demostrar que es imposible una exactitud en la estadística y que se pierde un tiempo precioso con reparos y exigencias respecto de los que van a la escuela voluntariamente, que son los hijos de los buenos padres.

Una hábil selección del profesorado, un gran cuidado en escoger maestros de vocación, honrados, que amen la escuela y no se acomoden en el pupitre esperando, que les lleven alumnos y cheques, haría innecesaria toda vigilancia por personas extrañas al magisterio.

Lo primero es tener maestros, contentos de serlos. No hay inspector más eficaz, cuando él siente amor por la niñez y tiene conciencia del deber. Para lo que precisa la acción del Gobierno, a donde debe dirigirse la fiscalización, la amenaza ó la represión, es a otra parte: a las familias que no inscriben sus niños en ninguna escuela, que los ocultan del inspector, que se obstinan, infames, en dejarlos crecer en la ignorancia.

En cualquiera población de Cuba, se cuentan ellos por docenas. Cabe el mostrador de los bodegas, en el pescante del coche, haciendo mandados al vecindario, pillando por los caminos, escudando en las casas de vecindad, centenares de chiquillos permanecen ayunos del pan de la ciencia.

Dirijase la investigación en ese sentido; exija la policía a cada niño de edad escolar el comprobante de estar matriculado, ó la exención en casos especiales, y a cada padre ó tutor desalmado impóngase fuerte represión, perteneciente al ó no al partido político imperante.

Y cuando nadie se burle de la ley, y cuando el muchacho no encuentre la complicidad criminal de su propia familia ni sea explotado por el mismo vil padre, entonces las escuelas todas estarán llenas; y entonces el maestro que no presente buen promedio deberá ser sujeto a expediente y declarado cesante, porque ese no tendrá vocación, interés por la enseñanza, ni recursos pedagógicos para despertar el estímulo y el cariño de sus discípulos.

J. N. Aramburu.

Unión Española de Camajuaní

Para regir los destinos de esta Sociedad como Centro representativo de la Colonia Española de Camajuaní, fueron elegidos en Junta General celebrada el 13 del mes corriente, los señores que a continuación se expresan, los cuales constituyen la Directiva durante el año actual.

Presidentes de Honor: D. Francisco de la Torre Caruana.

Capas de Agua Inglesas, negras y de color garantizadas IMPERMEABLES.

PARAGUÁS • INGLESES • Y • CATALANES
DESDE \$1 A \$15.90 ORO ESPAÑOL UNO.

BOTAS, ZAPATOS Y SANDALIAS
de goma, espléndido surtido para Caballeros, Señoras y Niños.

FLAMANTE CALZADO PROVENZAL
de becerro negro y amarillo, para el campo, a \$5.30 y \$6 el par en la antigua Pelotería

"La Marina"
Portales de Luz, Teléfono 929.

LA ALEMANA
ARTURO C. BÖRNSTEEN

ALMACEN Y OFICINA:
Teléfono 55.
Obispa 24,
ARTICULOS DE GAS Y ELECTRICIDAD,

DESPACHO AL POR MENOR:
Obispa 32,
Teléfono 331.
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
Abanicos y Ventiladores eléctricos.

LA ESTACION \$5.30 ORO al año.

Gran revista de modas, indispensable en todos los hogares. Sin lujo, pero llena de utilidad práctica, es la mejor revista de modas que viene a Cuba.
Dos números con patrones todos los meses.
En OBISPA N. 52, está la Agencia de LA ESTACION.
c 2532 t26-21 d Casa de Wilson.

TINTURA ORIENTAL LA MEJOR de TODAS
DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL \$3 el Estuche.

Conde Kostia y Santa Teresa de Jesús

“No cerraré estas líneas sin mostrar mi sorpresa ante el ataque tan injusto como cruel, y tan inoportuno como grosero, que me dirige en su número de ayer el DIARIO DE LA MARINA.”

Descartemos desde luego al DIARIO, si cuyo director debo la consideración inmerecida de darme un lugar en sus columnas. El Sr. Kostia ve un ataque donde no hay más que una crítica, a la cual todo escritor debe someterse, desde el instante en que sus pensamientos dejan de ser exclusivamente suyos, para ser propiedad de todo el que sabe leer, dispone de una chispa de inteligencia para pensar y encierra en su mente un hilo de luz, por débil que sea, para desenvolver un razonamiento. Injusto, lo sería yo (no el DIARIO), si no me asistiera razón suficiente de protesta, contra el artículo del Sr. Kostia, fundándose aquella en cuarenta tan sólidos y firmes como un Himalaya de ignorancia, inculpada al clero de Avila con su obispo a la cabeza. Tan lejos estoy de ser injusto, que el único móvil que me ha inspirado el artículo de que tan ofendido se muestra Conde Kostia, es la misma magestad de la justicia, que yo creía, que continúo creyendo hallada por él, al tratar al clero de Avila de ignorante y de fanático.

¡Grosería! es esa una mancha que por más que miro y remiro, no advierto ni puedo descubrir en cuanto llevo escrito. Si existiera, crea Conde Kostia que sería yo el primero en mostrar la sinceridad necesaria para repararla, como tengo ahora nobleza de alma bastante, para prescindir de esa palabra. ¡Inoportuno! yo no sé a lo que llamará el señor Kostia oportuno; pero a más de ser agena a la culpa de no haber leído antes sus palabras, no sé que en parte alguna se hayan marcado límites al tiempo de volver por los fueros de la verdad y de la justicia.

Es que Conde Kostia se imaginaba, que por hallarse el clero de Avila muy lejos para saber que él lo hacía objeto de sus inculpaciones, de sus diatribas, habíamos de dar todos la llamada por respuesta y asentir con nuestro silencio a esa acusación, tan injusta como inmotivada? ¡O es que el señor Kostia, como otros muchos, está persuadido, que el clero no tiene derechos que hacer valer ante el tribunal de la opinión, porque a algo en se le antoje llamarle ignorante y fanático, acumulando sobre su cabeza la irrisión, la burla y el desprecio? Hoy que se protesta contra lo más santo, en nombre de un falso concepto de libertad por doquiera pregona, no ha de reconocerse al clero de Avila el derecho de protestar, contra una obra que emborrona las páginas de nuestra historia y tizna y desfigura, la imagen veneranda y venerada de una de nuestras más puras glorias, de Teresa de Jesús? Ahí es donde se debió buscar la razón de la protesta y no en la exhibición de páginas y textos que el mismo Conde Kostia confiesa, si no es que se gloria, de ignorar; porque eso de no saber bastante el castellano para apreciar las bellezas del estilo de nuestros clásicos, más me suena a prevención ó a ironía, que a modestia.

Por lo demás, señor Conde Kostia, no hay porque alarmarse y mucho menos tocar a rebato. Podría demostrarle, si es que no me hace el honor de creer en la sinceridad de mi palabra, que yo ignoraba si era usted cubano ó español; porque entendía, que para juzgar sus ideas y disentir de sus opiniones, no es necesario recurrir a la fe de bautismo y que cubanos y españoles, griegos y latinos, vivimos sometidos al juicio ageno, asistiendo tan sólo el derecho de reclamar la luz de la verdad y el rigor de la justicia, que es lo que yo he reclamado para el clero de Avila y por lo mismo para la insignie Teófora Teresa de Jesús.

He terminado esta discusión; pero antes permítame decirle que si cree, que si aún creo que usted desconocía las páginas mismas de Santa Teresa, no será jamás ese motivo para reparar ignorante; le juzgo por el contrario, y de no hacerlo se vengaría de mí la opinión, escritor culto y distinguido; pero ese mismo levantado concepto, que yo poseo de su cultura, me ha obligado a exigirle mayor exactitud en razonar los motivos de una protesta, que no dudo, que a estas horas, crea usted demasiado fundada.

J. Albarico y Loña.
Matanzas, Enero 24 de 1907.

La provincia de la Coruña ha pagado 752,700 pesetas y percibirá en reintegros y premios pequeños, 94,000. Vago jugaba 160,000 y cobrará 60,000. La pérdida en esos puntos ha sido, por lo tanto, de 758,000 pesetas. Probablemente el dinero perdido en toda Galicia pasará del millón y medio de pesetas.

Un resultado igual habrán obtenido la mayoría de las regiones españolas. Entre tanto, el Gobierno ha hecho un bonito negocio, llevando a las áreas públicas una crecida millonada.

Lo sensible es que se infiltre de ese modo en el público la inclinación a buscar la fortuna por el azar, así como si viniera llovida del cielo, en vez de enseñarle a esperarla por otros medios que por la actividad inteligente y honrada y por el trabajo siempre fecundo.

La cosecha pesquera en general ha sido poco satisfactoria en el litoral gallego.

En Muros, principalmente ha sido tan menguada, que no se recuerda otra igual, de muchos años a esta parte. La semana última ninguna sardina se mató. Parrochia hubo unas 2,500 cestas.

En Viveiro hace quince días que no se pesca sardina. Solo van a la mar las tarrafas de vapor, aunque sin resultado, debido a los dos vientos del Noroeste y Sudeste que se dejan sentir.

En Cariño las artes no han podido trabajar a causa del mal tiempo, la semana última. Una tarrafa tomó 200 millares de una postura. El precio fué de 16 a 17 pesetas el millar.

En la Puebla del Caramiñal, anda escasísima tanto la sardina como la parrochia. De lo cogido anteriormente se exportaron estos días 40 toneladas para el Mediterráneo, pensado.

En Corme se ha tomado alguna sardina y se exportó unos 500 bultos.

En Marín hubo mucha abundancia algunos días, pero a media semana aminoró. Se vendió a cuarenta pesetas cajón la de trainera; y de 20 a 21 pesetas millar, la del jeto.

En Coruña hubo gran escasez de sardina, pero abundó la merluza y el besugo. Un bon que fué a la costa de África como ensayo, regresó con 11,000 merluzas y otras importantes partidas de besugos, parguetes y lenguados.

En Vigo fué abundantísima la pesca de sardina. Hubo día de coger 4,000 cestas, de a dos millares cada; varios se cogió a 2,000 cestas.

Por desgracia, los fuertes Nortes han causado mucho daño, haciendo que casi de repente cesase la abundancia.

Aunque en la ría hubo sardinas todo el año, la cosecha ha sido muy restringida y más si se tiene en cuenta la enorme cantidad de pescado que hace falta para alimentar la producción de las 44 fábricas de conservas en aceite, y las 70 ó 80 de salazón, escabeche y anejoado que existen en la ría.

Los precios en la semana varían de 10 a 28 pesetas la cesta.

Merluza y besugo cogen grandes cantidades los vapores que se exportan en su mayoría para el interior de España y el Norte de Portugal.

Los agentes de la Compañía explotadora de las minas de Dajquirí, en Santiago de Cuba, publican en algunos periódicos gallegos, que la revolución ha terminado definitivamente en esa isla. Al mismo tiempo hacen saber, que durante el periodo de agitación no se suspendió en las minas el trabajo un solo día, ni hubo alteración del orden.

Ha sido nombrado Presidente del Círculo Católico de Vigo, el fabricante de conservas don Manuel Pita, que cesó en Cuba muchos años y allí se conquistó una desahogada fortuna.

Se ha publicado un Real Decreto, disponiendo que durante el año de 1907 puedan ser llamados al servicio activo de la Armada 2,210 individuos de la inscripción marítima.

Los inscriptos de ese año son: Departamento de Cartagena, 1,107; de Ferrol, 3,244. Contribuirán respectivamente con 491,437 y 1,282.

Como se desprende de estos datos, el departamento del Ferrol tiene el solo más inscriptos de mar que los dos restantes de la Península, y dará el año que viene, 354 hombres más que ellos.

El 2 de Enero celebraron Junta General extraordinaria los accionistas de

la Sociedad Hidro-Eléctrica de Tronceda, para tratar de la amortización de todas las obligaciones y de una operación de venta ó retro.

El señor Obispo de Tuy ha concedido las órdenes del Prebiterado, a don Néstor Marino Blanco, de Lamosa; don José Núñez Leal de la Samallosa; don Francisco Caballero, de Bayona; don Manuel Miguel Troncoso, de Taboaja y don Manuel Garrido Quinteiro, de Budiño.

Han llegado a una inteligencia las dos empresas poseedoras de estudios de tranvías eléctricos urbanos en Vigo, y se afirma que en breve se formalizarán las gestiones para construir uno de ellos.

De confirmarse estas noticias, para el año de 1908 circulará el tranvía en Vigo donde con imperiosa necesidad reclaman esa mejora los múltiples elementos de orden que la ciudad reúne y su creciente y admirable desarrollo.

Vigo progresa de una manera pasmosa y en proporción al número de habitantes, pocas poblaciones habrán en España que le igualen en su crecimiento.

Ha solicitado don Pedro Sánchez y Sánchez, el registro de explotación de mineral de hierro, en Chousa de Fraga y Mandeo de Abajo, Curtis.

Un doloroso suceso ha ocurrido en la Coruña a bordo de un vapor pesquero de Vigo que con otros muchos de este puerto se hallan haciendo allí la costera.

Disponiéndose a las dos de la madrugada del 21 los vapores “Angel Ursanz” y “Blanca Barreras”, que pescaban en pareja, a prepararse para emprender viaje a Vigo, con objeto de que los tripulantes pasaran la Navidad con sus familias, cuando de pronto, en medio de una detonación espantosa reventó la caldera y dejó sin vida al maquinista José Coscollero Rey, natural de Olesures, y al fogonero Jesús Alonso Campos, natural de Vigo.

Ambos cadáveres quedaron carbonizados, por efecto de la llamarada que levantó la explosión.

El maquinista debió recibir la muerte al subir por la escalera que conducía a cubierta, debido a un fuerte golpe en la cabeza, causado por un trozo de emparrillado de la máquina.

Algunos trozos de la caldera fueron a parar a gran distancia. El vapor fué varado para evitar que se fuera a pique.

Los dos vapores son propiedad del fabricante de conservas y salazones de esta plaza don Benigno Barreras, muy conocido en la Habana, a donde desde hace muchos años envía sus productos.

En Ferrol se creó una nueva sociedad de socorros denominada “La Salud”, de la cual es Presidente don Rafael Ronco, y Secretario don Antonio Luaces.

De ella fué nombrado médico don Manuel Castro Barrós.

Se ha dispuesto que se realicen por administración las obras del camino vecinal del Kilómetro 4 de la carretera de Orense a la de Celanova a las Airas cuyo presupuesto es de 18,311'09 pesetas.

Dicen de Lugo que los trabajos de explotación de las minas de Baamonde, han sido suspendidos hace días y se cree que no volverán a reanudarse por las serias dificultades que la Compañía ha encontrado para poder exportar el mineral.

Para el 24 del actual estaba convocada en París, la Junta General de accionistas de la Empresa “Franco-Española”, explotadora del coto número de Baamonde.

Hay quien supone que son dificultades de otro orden las que obligan a la Compañía a paralizar los trabajos.

La esquadra inglesa del Canal, compuesta de doce acorazados, y la primera de cruceros, formada por seis de estos buques, ambas surtas en Vigo, se asociaron a la fiesta oficial del santo de la Reina de España, doña Victoria, engalanándose con profusión de banderas.

A las 12 del día y al mismo tiempo que la batería del Castro saludaba el cañón, todos los buques hicieron salvas de 21 disparos.

El espectáculo fué imponente y bello. El trasatlántico francés “Cordillere” y el alemán “Gera”, que estaban listos para zarpar, demoraron la

salida a fin de que sus pasajeros lo presenciaran.

Se encargó de la dirección del “Diario Ferrolano”, don Wenceslao Fernández Florez.

El Diputado a Cortes por Mondoñedo, don Avelino Montero Villegas, ha sido nombrado para formar parte de la Comisión que ha de informar al Congreso acerca del proyecto de Ley de reforma del Poder Judicial.

Procedente de Lugo llegó ayer a Vigo el notable violinista Brindis de Salas, con objeto de dar algunos conciertos.

Por hallarse ocupados los dos teatros no se sabe todavía donde se dará a conocer el Sarasate de la raza de color.

En el teatro Jofre, de Ferrol, se celebra hoy un festival infantil, con objeto de allegar recursos para la Escuela-Asilo que se trata de levantar en aquella ciudad, en homenaje a la ilustre pensadora gallega doña Concepción Arenal.

El ingeniero Jefe de la Quinta División de Ferrocarriles, ha propuesto una multa de 1,500 pesetas a la Compañía del Ferrocarril de Orense a Vigo, por el choque ocurrido en Porriño el día 24 de Octubre último.

Para servir en la marina de guerra del Perú, han sido designados el carpintero de Rivera Jesús García Amezcua, el señalero principal, cabo de mar de primera Juan Lorenzo Bello; el fogonero de primera José Fernández Rico y el cabo de cañón Juan Martínez Blanco, los cuales deben de presentarse al Cónsul de dicha república en Coruña.

Ascendió a Teniente Coronel nuestro paisano don Miguel Peñajo Pardiñas, perteneciente al regimiento de caballería Cazadores de Galicia, de guarnición en la Coruña.

El Círculo Católico del Ferrol, está organizando el cuarto certamen literario musical.

Fueron mordidos por un perro hidrófobo en Padrón, José María Lapido y su hijo Serafín; los cuales pasaron a curarse al Instituto antirrábico de Santiago.

Anteayer se cometió un robo en el domicilio del comerciante de Vigo, don Serafín Reboredo. Los ladrones, que por ahora no han sido habidos, se llevaron alhajas y dinero, por valor de mil y pico de pesetas.

Ha sido nombrado Director del Hospital de Marina de Ferrol, el médico de Sanidad Militar don Eduardo Ulloa.

Se encuentran muy adelantados los trabajos hidráulicos para la instalación del alambreado eléctrico de Puente Caldelas.

Han contraído matrimonio en Ferrol, la señorita Isabel Domínguez Montero y el rico propietario don Antonio Come López.

En Pontevedra, la señorita Felipa Diez de Isla y el acendrado propietario don Felipe Sulino Villanueva.

En Coruña, el tenedor de libros del Banco Español de Crédito, don Francisco Piñero y la señorita Amparo del Villar.

En Cambre, el médico municipal de Nogales, don José Alfonso Prado, con la señorita Emilia Pardo.

Contraerá matrimonio en breve en Las Nieves, la señorita Elvira González con don Antonio Ubeira.

Han fallecido:

En Villagarcía, don Nolasc Varela.

En Riveco, La Esclavitud, el conocido escritor don Eduardo Núñez Sarmiento, que hace unos meses regresó de Cuba por motivos de salud.

En Ferrol, el maquinista de la Armada don Juan Rodríguez Ferreira.

En Santiago, la religiosa del Convento de la Enseñanza, Sor Carmen Lago Novoa, natural de Pontevedra; y doña María del Carmen Mallo, viuda de Portas.

En Pontevedra, doña Severina Vázquez Barros.

En Lugo, doña Antonia Iglesias, viuda de don José Porquintemes.

En Vigo, doña Brígida García, esposa del Coronel retirado de la Guardia Civil, don Andrés Álvarez Infante.

Angel Bernárdez.
Vigo, 25 Diciembre de 1906.

EL ESPECTROSCOPIO

(Por el Padre Van Tricht S. J.)

Señoras. Señores: Debo declararos ante todo el sentimiento que más me domina al comenzar esta primera conferencia: el temor. Si; temor de no ocupar vuestra atención, más aún, temor de molestaros y molestaros de veras.

Y ved la razón: Me acuerdo yo, y creo que os acordaréis también vosotros, de aquella fábula de Florán en que se cuenta que una mona a quien los años y la experiencia habían hecho muy prudente en sus juicios y muy venerable por sus consejos, había dicho a su hijo que las nueces eran sabrosísimas. El inocente monín, así que vio la primera nuez, acordándose de la lección de su madre, hincó en la nuez los dientes de veras. Bien sabéis lo que pasó, y cómo el pobre mono conoció muy pronto cuán agargas eran las nueces, y eso que no había probado más que la cáscara.

Os dirán que la ciencia es sabrosa. Y, ciertamente, lo es. Entre las satisfacciones de la inteligencia no conozco yo ninguna que se pueda igualar a la que la inteligencia del hombre tiene cuando la ciencia corre por primera vez el velo con que la naturaleza se hallaba oculta, cuando a los ojos escudriñadores del espíritu humano aparece bañado de luz pura y serena de la verdad la obra de nuestro Criador, inmenso en sus planes, y espléndido en sus magnificencias.

Pero la ciencia tiene de suyo una cáscara amarga, y puede ser que hoy tenga dos.

La primera es ese lujo de palabras técnicas, de fórmulas en cifra, símbolos forzados, consideraciones abstractas, austeras y desabridas que fatigan bien pronto a quien no esté acostumbrado a vivir con ellas.

La segunda es, que esa pobre ciencia tiene hoy la mala suerte de pasar por mí antes de llegar a vosotros.

En cuanto a la primera cáscara, yo haré cuanto esté de mí para quitarla, bien ó mal; pero en cuanto a la segunda, como no es posible despojarse uno de sí mismo, me veo precisado a sentenciaros a que vosotros mismos la quitéis.

Mas como que, disgustados por el amargor de la cubierta, no os contentéis con retiraros, y sin querer penetrar en el interior digáis luego: “La ciencia es amarga, me aburre y me cansa; no quiero más ciencia”. ¡No, por Dios! Sed justos. Lo que esta tarde os ha de molestar vendrá, no de parte de la ciencia, sino de mí; y el mérito de cuanto halléis hoy agradable, todo entero será de la ciencia.

Me he propuesto entreteneros hoy con uno de los descubrimientos más sorprendentes de nuestro siglo, quiero decir, con el espectroscopio y el análisis espectral.

Pienso mostraros primero cómo el espectroscopio ha venido a ser el instrumento más delicado que se puede emplear en el análisis de los cuerpos de esta tierra que habitamos; después, os diré que es el único medio que nos da noticia de la naturaleza y sustancia de los mundos celestes; y, por último, que ha llegado hasta enseñarnos no solamente la naturaleza y sustancia de las estrellas, sino también la rapidez de su carrera a través de los espacios.

Sin duda que alguna vez os habrá acontecido hallándoos en una habitación cerrada con ventanas mal ajustadas, ver un rayo indiscreto del sol penetrar por alguna rendijilla de la ventana y dibujar en las paredes de la sala un círculo iluminado.

Este rayo de sol le declaran miles de polvillos que podría cualquiera creer que se hallaban orgullosos con la presencia del sol al verlos tan ju-

guetones y entregados a toda clase de movimientos, aun los más caprichosos. Otras ventanas mejor contruidas, que cerrasen herméticamente el aposento, harían de él lo que los físicos llaman cámara oscura.

Pues imaginadnos ahora un aposento de estos, y dentro de él a Newton. En esa ventana tan perfectamente cerrada, este geómetra inmortal hizo un agujerito, apenas imperceptible, por el cual pudiese recoger un rayo de sol, seguirle con la vista y admirar la dirección geométrica del camino que el rayo recorría. Puso el físico a través del rayo de sol un vidrio plano y limpio, y el rayo de sol al atravesar sin cambiar ni a una línea el camino primero. Pero al sustituir el vidrio plano por un prisma transparente, como este que veis aquí, todo cambió: el prisma interrumpe la dirección del haz luminoso, y este conjunto de rayos, que siempre se ve en toda su longitud por los polvillos que le demuestran, toca en el prisma, se quiebra al entrar por él, y, a su salida, se extiende y se abre en forma de abanico, quedando inclinado con un ángulo muy notable respecto a su primera dirección.

Y no es esto todo. Newton puso en el trayecto de este rayo una pantalla opaca, y por uno de esos encantos reservados hasta entonces por la naturaleza, vió aparecer una especie de fajitas misteriosas y brillante con todos los colores del arco iris. En vano intentaríamos reproducirla con los colores materiales, y cuanto se os puede pintar de ella no es sino una imagen pálida y de ningún mérito; porque no hay nada que imite la transparencia, viveza y nitidez de esos colores encerrados en la luz.

Las cosas que nos parecen más bellas no llevan siempre nombres de belleza: se llama espectro a esta hermosa flor de luz que emana del prisma, y de todos los tiempos y edades.

Para obtener el espectro no es menester hacer lo que acabamos de decir, recoger en una pantalla los rayos luminosos que se han separado y dispersado a su paso por el prisma; porque sin más que mirar a través del prisma, ya se ve directamente el espectro.

Pero todavía lo podemos obtener mejor... ¡Es tan imponente y tan débil nuestra vista!... Podemos ayudarla con una lente. Quien por primera vez empleó este método fué Fraunhofer, célebre óptico de Múnich, y de tal manera lo usó que hizo de esta lente el instrumento que tanta celebridad ha adquirido con el nombre de espectroscopio.

Aquí le tenéis a la vista; se compone de un prisma para obtener el espectro, y de una lente para observarle. Cuando se emplea el aparato para hacer alguna investigación de importancia, se disponen estos dos objetos de un modo tal, que se puedan ver a un tiempo dos espectros sobrepuestos, y leer a la vez una escala graduada, muy diminuta, grabada con diamante sobre el cristal.

Ya os he dicho que el efecto del prisma sobre un rayo solar es separarle, separarle, dispersarle. En los instrumentos de gran potencia se suele acumular varios prismas, habiéndolos de cinco, seis y aun ocho prismas. Así comprenderéis que el espectro solar entonces es mucho más extenso, se alarga más y el observador puede estudiar los más pequeños por menores de su admirable estructura.

Además, se ha dispuesto en mil formas el espectroscopio y se le ha dado todas las formas posibles. A unos se los ha colocado de manera que caigan sobre la mesa de un laboratorio; otros quedan escondidos en los tubos de un telescopio, y otros se pueden llevar en el bolsillo. Estos proceden de Inglaterra.

En las clases del Instituto real de Londres, la mayor parte de los alumnos tienen en el bolsillo un espectroscopio, y cuando el profesor llama la atención sobre algún rayo luminoso cualquiera, enfilan el instrumento en dirección del punto señalado por el profesor, y así consiguen ver todos a la vez el rayo que pretenden examinar. Si todos hubiesen de servirse del mismo espectroscopio, ni todos disfrutarían personalmente de esa satisfacción científica, ni sería muy cómodo que digamos, tener que estar a la cola de trescientos ó cuatrocientos espectadores ante el ocular de un telescopio.

(Continuará).

El Gran Hipodromo ES LA TALABARTERIA MEJOR SURTIDA EN NOVEDADES LIMONERAS Y TRONCOS ARREOS Para coches de infinidad de formas y clases. Para carros y usos agrícolas Galápagos de cuantas formas y clases se conocen. PRECIOS DE GANGA EN TODO TIEMPO. CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA Habana 85.



El Gran Hipodromo ES LA TALABARTERIA MEJOR SURTIDA EN NOVEDADES LIMONERAS Y TRONCOS ARREOS Para coches de infinidad de formas y clases. Para carros y usos agrícolas Galápagos de cuantas formas y clases se conocen. PRECIOS DE GANGA EN TODO TIEMPO. CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA Habana 85.

Parque Palatino

Abierto todos los días de 5 a 12 P.M.

| | |
|--|------------------------------|
| Grandes atractivos para la presente semana | Grandes fuegos artificiales. |
| CIRCO ECUESTRE: GRATIS | LOS MIERCOLES Y DOMINGOS |
| KENNEDYS WILDWEST | DIA DE MODA: LOS JUEVES |

ENTRADA Gratis para niños hasta 5 años, 10 cts. para niños hasta 12 años, 20 cts. para adultos

DR GALVEZ GUILLEM

Imotencia.- Pérdidas seminales.- Esterilidad.- Venéreo.- Sífilis y Hernias ó Quebraduras.

Consultas de 11 a 7 de la tarde. 49 HABANA 49

Café, casa de cambio, barbería, baños de aseó y posada

La Granja

San Rafael n. 4, al lado del Hotel Inglaterra de José Prado

Ofrece al público así como a los viajeros del interior la antigua posada, cuyos cuartos amueblados a sesenta centavos diarios, han sido reformados para dar las mayores comodidades a quien quiera favorecer con sus visitas. Especialidad en cenas; succulento chocolate servido en esta casa.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

J. S. y C.—Los versos son horribles: el similitud absurdo; no escriba usted más versos en su vida. C. M.—El madrigal que confienza...

Estatuas de mármol y de bronce

Figuras de terracota y bisuit. Columnas, Jarrones y floreros. LA CASA DE BORBOLLA Compostela 52, 54, 56 y 58

EL ARTE DE VIVIR

La vida es un arte en el que, con demasiada frecuencia, no salimos del papel de espectadores. Para llegar a ocupar en ella un lugar prominente, no hay otro medio que derramar la sangre de nuestro propio corazón.

PIEDRAS PRECIOSAS

No hay nada más grande ni más hermoso que el sacrificio de una joven rica, estimada, que consagra su existencia a los pobres, que se condena a la miseria, a la pobreza, a la castidad obligatoria para asistir a sus hermanos.

EL ALMA DE LA TARDE

Esta tarde estoy pensando en las que a mí me quisieron, y esta tarde estoy llorando, por los amores que fueron.

EL TEXTO DE LA NOTA DEL VATICANO

A continuación traducimos de L'Observatore Romano, el texto de la nota que la Santa Sede ha dirigido a sus representantes en el extranjero con motivo de la expulsión de monseñor Montagnini del palacio de la Nunciatura de París.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32. Se hacen seis retratos a la perfección por UN PESO

PROFESIONES

- Antonio L. Valverde ABOGADO-NOTARIO. Clínica de curación sifilítica. Doctor REDONDO. ALBERTO MARILL ABOGADO Y NOTARIO PUBLICO. DR. REGUEYRA. DR. ENRIQUE NUÑEZ. DR. H. ALVAREZ ARTIS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Dr. Antonio Riva. Dr. Alipio C. Fortocarrero. Dr. Juan Pablo García. MANUEL ALVAREZ GARCIA

- DR. AUGUSTO MARTINEZ AYALA ABOGADO. DOCTOR GALVEZ GUILLEM. PLUMA VENUS. Manuel A. Giménez Fernando Ortiz ABOGADOS. RAMIRO CABRERA. Dr. Ramiro Carbonell. Dr. Robelin. Policarpo Luján. Dr. José A. Presno. SOLO Y SALAYA Abogados.

- Dr. Abraham Pérez Miró MEDICO CIRUJANO. PELAYO GARCIA Y SANTIAGO. Dr. Mannel V. Bango y León. DR. GONZALO AROSTEGUI. DR. JOSE ARTURO FIGUERAS. ALBERTO S. DE BUSTAMANTE. DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS. DR. JUAN JESUS VALDES

- DR. FRANCISCO J. DE VELASCO. DR. F. JUSTINIANI CHAGON. Dr. Justo Verdugo. DR. R. GURRAL. Instituto de Terapeutica Fisica del Dr. Emilio Alamilla. DR. LAGE. DR. GUSTAVO LOPEZ. DR. HERNANDO SEGUI

- Dr. Manuel Delán. Dr. C. Casuso. Dr. RAFAEL BUENO. Dr. C. E. Finlay. Dr. R. Chomat. Doctor Juan E. Valdés. DR. RAFAEL PEREZ-VENTO. DR. ENRIQUE PERDOMO. ARMANDO ALVAREZ ESCOBAR. J. B. DOD

- DR. J. VARELA ZEQUEIRA. DR. GARCIA CASARIEGO. DOCTOR JUAN N. DALVALOS. DR. ANGEL P. PIEDRA. Dr. R. Grau. DR. DEHOQUES. DR. ADOLFO REYES. ANALISIS DE ORINES. Dr. J. Santos Fernandez. S. Gancio Bello y Arango

FOLLETTIN 161

MISTERIOS DEL CRIMEN

novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZO. Esta novela publicada por la casa de Maucci, Barcelona, se halla de venta en 'LA MODERNA POESIA'.

Las palabras del anciano reflejaban tan bien la abnegación y la generosidad de su alma, que María, vencida por la emoción, se arrojó ante él, balbuceando: —¡Cuán amargamente lamento lo mal que antes le juzgué a usted, que es tan bondadoso como Dios!

tender matar a usted, hirió a Satanela, lord Bonfild. —¡El, él! Ese hombre está loco, ¡no es cierto! —¡Sí, contestó débilmente Enrique, mintiendo a sabiendas.

En efecto, en la alcoba de Satanela, divisó al lado del lecho de la herida un silencioso grupo, y se acercó a él. —Todavía duerme— dijo la condesa en voz baja. —¡Veámosla. Alumbrenme.

En efecto, en la alcoba de Satanela, divisó al lado del lecho de la herida un silencioso grupo, y se acercó a él. —Todavía duerme— dijo la condesa en voz baja. —¡Veámosla. Alumbrenme.

El médico, poco satisfecho, bajó la vista. Los demás le miraban con creciente y muda ansiedad. Después se dispuso a descubrir la herida de Satanela para cerciorarse de su estado. —¡Está quitando las vendas, cuando la condesa exclamó emocionada: —¡Y no se despertará Irene, doctor!

El Sr. Coronado

Va acentuándose la mejoría de nuestro distinguido compañero don Manuel María Coronado, Director de "La Discusión". El parte suscrito esta mañana por el médico de cabecera, doctor Duque, conlleva esa mejoría y deja entrever la esperanza de que pronto el estado del señor Coronado será completamente satisfactorio. Lo celebramos mucho.

El tranvía eléctrico de Santiago

En la tarde del lunes se efectuó en Santiago de Cuba la inauguración de las obras del tranvía eléctrico de aquella ciudad y sus alrededores. Corresponde a la galante invitación del señor don José Marimón, Vicepresidente de la "Compañía de alumbrado y tracción eléctrica de Santiago" concurrir a dicho acto el Gobernador Provincial señor Pérez Carbó, su secretario el Dr. Chaves Milán, el Alcalde Municipal—en sustitución—señor Bolívar, el secretario del Ayuntamiento señor Lloré, el jefe de Obras Públicas señor Chalons, el ingeniero de ese departamento señor Llovet, el abogado consultor de la Compañía señor Bravo Correo, los representantes de la prensa, etc.

EL TIEMPO

Vuelven a dominar corrientes bajas del Sudeste al Noroeste, y esta debe ser la causa de que no se haya cubrimiento el frío en la Isla de Cuba, como era de esperar, dado el tiempo que reina en Norte América.

Sobre el concurso

Se ha recibido otra carta en defensa de uno de los proyectos para el edificio del Centro Gallego. No podemos insertarla porque no está escrita en los términos comedidos indispensables para merecer la publicidad. Hemos juzgado aspectos artísticos y facultativos, pero no morales del autor del proyecto, suponiéndole honrado y digno en sus intenciones; y como no se nos hace igual justicia, no podemos admitir la réplica. Los proyectos mencionados, están expuestos al público para ser juzgados, y cada observador tiene derecho a emitir una opinión sobre ellos. Esto es lo que hicimos y nada más; aparte de que no hemos aprobado ninguno de los dos proyectos.

MASAGE

aplicado científicamente alivia ó cura enfermedades nerviosas, las de estómago é intestinos; reuma, diabetes, obesidad y anemia. (folleto gratis). Los médicos más eminentes me confían sus enfermos.

Dr. TRIPELS, PRADO, 53; De 1 a 3. Teléfono 202. c 128 alt 7 E

NECROLOGIA

Han fallecido: En Matanzas, Sor Josefa de la Santísima Trinidad, hermanita de los Ancianos desamparados. En Pinar del Río, la señora Loreto Casmacho de Urrutia, maestra municipal que fué de aquella ciudad. En Sagua: Don Enrique Junod, á quien todos conocíamos con el nombre de "El Suizo". En Camagüey, la señora Angela Torres de Velasco.

Lámparas de cristal Cuadros al Oleo, Alfombras finas, LA CASA DE BORBOLLA Compostela 52, 54, 56, 58

LA VIDA HUMANA

El término ordinario de la vida humana, debía ser de 80 á 100 años; pero una infinidad de circunstancias físicas y morales, en medio de una civilización como la nuestra, donde las pasiones immoderadas destruyen el cuerpo y marchitan el alma, acortan la duración de la existencia. Por eso vemos que las gentes del campo viven más que el que habita las capitales, entregados á la ociosidad al lujo y placer desenfrenado. La especie humana vive más largo tiempo en los climas templados, que en los países cálidos y fríos; sin embargo, puede llegar á una edad avanzada bajo todas las latitudes, siempre que permanezca fiel á las leyes de la naturaleza y no se entregue á los excesos. Los países muy secos ó muy húmedos no son favorables á la longevidad, lo mismo que los climas sujetos á los cambios bruscos de la temperatura, como el de la Mesa Central de Méjico. La experiencia demuestra cada día, que en las llanuras y valles y en los países elevados es donde el hombre goza de larga vida. Vemos además, por las estadísticas, que la mayor parte de los hombres y mujeres que han llegado á una edad avanzada han sido casados, mientras que en los celibes son muy raros los casos de longevidad. En la actualidad son rarísimos, y causan la admiración general, los que llegan á los 100 años. A los sesenta años puede decirse que el hombre entra en la última faz de su vida; la vejez. De esta época á la muerte que viene á ser por lo regular de los 65 á 80 años, los signos de la decadencia se acentúan más y más cada año. La vida se va extinguiendo; la sangre se empobrece y circula con lentitud, los órganos se debilitan y se resisten á llenar sus funciones. Las facultades físicas y morales se entorpecen y se agotan, y en fin la tumba se abre... el anciano desaparece para no volver más á una tierra turgida de sus decepciones y amarguras, y regada con sus lágrimas.

ASUNTOS VARIOS.

En Palacio A la hora de entrar en prensa esta edición, quedaba en Palacio el Gobernador Provincial señor Núñez, tratándose con Mr. Magoon, de lo ocurrido en Santiago de las Vegas, cuyo Ayuntamiento no quiere dar posesión de la Alcaldía á don Ignacio Piñar, que es la persona nombrada por el Gobernador Provisional para ocupar aquel puesto.

Inspectores de carreteras Han sido repuestos en sus cargos de inspectores de carreteras, de la provincia de la Habana, don Baldomero Acosta y don Dionisio Arencibia.

Contrabando Por el Inspector Gregorio Valdés, fué conducido á la Policía del Puerto Andrés Esquersen al que detuvo en el muelle de la empresa "Havana Central", ocupándole 17 y media libras de café, que pretendía introducir de contrabando.

La Comisión Consultiva La Comisión Consultiva en pleno se reunirá el martes próximo, con objeto de discutir las bases para el proyecto de ley municipal.

Excursión En un carro especial de la Compañía de la Havana Central, fueron ayer por la tarde á Guanajay, el señor Obispo de la Diócesis Monseñor Estrada y el Delegado Apostólico Monseñor Aversta. Los acompañó en esta excursión el personal del Obispado. Al oscurecer regresaron á la Habana.

Nombramiento El Gobernador Provisional, por decreto de ayer, ha nombrado á la señora Adriana Bellini maestra de dibujo elemental en la Academia de Pintura y Escultura, con el haber mensual de cien pesos.

Los Bomberos de Santiago El Cuerpo de Bomberos de Santiago de Cuba ha renunciado en pleno por creerse desairado por el Alcalde de la ciudad al no haber revisado las fuerzas con motivo de la formación del día 20 del corriente mes.

Carretera La Secretaría de Obras Públicas ha aprobado el proyecto para la construcción de un tramo de 4,860 metros de la carretera de Cárdenas á Coliseo, y cuyas obras se han de ejecutar con cargo al crédito de 40,000 pesos consignado en el Presupuesto General.

Nuevo Director El señor Mariano Ortega, ha sido nombrado recientemente Director de la Banda Infantil Municipal, de Remedios.

El señor Odio Anoche salió para Santiago de Cuba, por el Ferrocarril Central, el señor don Rafael Odio, Superintendente de Escuelas de aquella provincia.

Los terminales Anoche fué detenido en el Frontón Jai-Alai, por dedicarse á hacer apuestas de los terminales del mismo juego, el blanco español, José Cousiño. Fué remitido al Vivac á disposición del Juez del Segundo Distrito. Colegio de abogados de la Habana.

De orden del señor Decano, recuerdó á los señores que pertenecen al Colegio, que la junta general, comenzada el día doce de Diciembre último, continuará el próximo sábado veinte y seis á las diez de la mañana, en la que dará cuenta con su informe la comisión de glosa, nombrada para el examen de las cuentas y tomarán posesión de sus cargos los señores elegidos para la junta de gobierno. Habana, 24 de Enero de 1907.

Evelio Rodríguez Lendán. Secretario contador.

Marcas Por la Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio se han hecho las siguientes inscripciones de marcas nacionales:

- "La Estrella" para cerveza, por los Sres. Celestino Rodríguez y Ca.
- "Flor de Unión" para tabaco en rama, por los señores Michaelson y Prasse.
- "Bombon crema" para chocolate con leche, por los señores Villar y Gutiérrez.
- "El Certamen nacional" para cigarrillos por la Havana C. C.
- "Alberto P. Reinoso" para cigarrillos por el señor Alberto Pérez Reinoso.
- "La Gloria" para distinguir bizcochos y galleticas elase extra, por el señor Ramón Toregrosa.
- "Justicia al mérito" para cigarrillos renovación de la marca por la sociedad Havana Comercial Company.
- "Pedro Murias" para paquetes de picadura, renovación, por la misma sociedad.

DE LA GUARDIA RURAL

Muerto en reyerta En Navajas fué detenido Jacinto Drake por haber dado muerte en reyerta á Florentino Molinet. Se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

Circulado En Monte Obscuro (Oriente) fué detenido Blas Bonne (a) Vento, reclamado por el Juzgado de instrucción de Santiago de Cuba.

Suicidio frustrado En la finca "Lechuga" (Melena del Sur), trató de suicidarse Margarita Alfonso. El Juzgado conoce del hecho.

Caña quemada En el Central "Dolores" (Unión de Reyes) se quemaron 80,000 @ de caña. El hecho se estima casual.

En la colonia "Santana" (Pedro Betancourt) se quemaron 10,000 @ de caña. El hecho se considera intencional y se practica la correspondiente investigación.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS En el Vedado al transitar ayer al medio día por la calle 2 esquina á 17, la señora E. W. Sinder, vecina de Marianao, fué asaltada por tres menores de la raza de color, que á viva fuerza y dándole de golpes con un palo, le arrebataron una maletita de mano, la cual rompieron.

Uno de dichos menores pudo ser detenido y entregado á la policía y los otros dos que estaban con él se fugaron. El detenido, que dijo llamarse Juan Betancourt, de 14 años de edad, confesó quienes eran sus compañeros. La policía dió cuenta de este escandaloso hecho al señor Juez de Instrucción del Oeste.

Estrella Rodríguez González, natural de Regla, de 19 años, soltera y vecina de una accesoria de la casa San Isidro 71, fué asistida anoche á las diez y media en el Centro de Socorro del primer distrito, de síntomas de intoxicación, por haber ingerido fósforo industrial, siendo calificado de menos grave su estado.

El capitán Cruz Muñoz que levantó el acta de este suceso, con el que dió cuenta al juzgado de guardia, ocupó en la referida accesoria una botella conteniendo aguardiente y cabezas de fósforos.

La Rodríguez manifestó que estando ahorrada de la vida, había comprado alcohol, el que mezcló en la botella ocupada, con cinco cajas de fósforos, tomando parte de este líquido. La paciente quedó en su domicilio por contar con recursos para su asistencia médica.

Nicolás Hevia, vecino de Revillagigedo 126, fué asistido ayer en la Casa de Socorro del primer distrito, de una herida leve en el párpado del ojo derecho, la que dijo sufrió casualmente al chocar con un madero que llevaba al hombro, con la popa de una goleta, en el muelle de Tallapiedra.

El vigilante 294, arrestó en el café de Mercaderes entre O'Reilly y Obispo, al blanco Pío Rodríguez González, de Omoa 37, por haberlo sorprendido haciendo apuestas por los terminales del "Jai Alai".

Por haberse caído en los momentos en que subía á un tranvía en el paradero del Vedado, sufrió una lesión leve en la pierna derecha Manuel Arenal Díaz, vecino de la calle C y 15.

Ayer fué arrestado Juan Sanguinity Medina, vecino de Tenerife 14, por tenerlo reclamado el juez de Instrucción del Este en causa por malversación de caudales públicos.

Al medio día de hoy al venir para la Estación de Villanueva un tren de pasajeros, al pasar por la calle de la Zanja esquina á Campanario, fué áparse del mismo un individuo blanco, pero lo hizo con tan mala suerte, que al caerse se hirió gravemente.

SISTEMA ORIGINAL Una novedad sin duda es la que ofrecerá á sus favorecedores, á contar desde el día primero del entrante Febrero, la importante y famosa casa de O'Reilly 29 *Bazar El Louvre*. Todo el que haga sus compras en esa casa puede considerarse socio de la misma pues con ella compartirá sus utilidades.

Un sistema original como dice el título de estas líneas lo hará que se le devuelva á usted en efecto el importe de su compra, y como los artículos que expende *Bazar Louvre* son nuevos y muy buenos, tanto para señoras caballeros y niños, hete aquí que será una verdadera ganga el comprar allí, en la seguridad de que usted se reembolsa íntegra la cantidad que invierte.

Para convenirse usted de lo que decimos acuda allí que sus propios ojos le explicarán sobre el terreno, lo que se proponen con ese sistema. *Bazar El Louvre* ha logrado en un mes de abierto pasmosa popularidad.

¡Ya llegaron! ¡Ya están aquí!
La Sombrerería EL CASINO
Obispo esquina á Bernaza.
ha recibido los últimos modelos de la estación, entre ellos, los renombrados bombines flexibles "Lincoln Bennett" que están haciendo furor en Londres y París.
Especialidad en panamás y jipijapas.
1191 alt 113-14 E

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL
Diario de la Marina
ESPAÑA
DE ANOCHE

Madrid, Enero 24.

LA CAUSA DE LA CRISIS La dimisión del Ministerio tuvo por causa que en el último Consejo todos los Ministros excepto el de Instrucción Pública, opinaban que debía retirarse su dictamen la Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de reforma de la ley de Asociaciones.

DESARROLLO DE LA CRISIS Cuando el Presidente del Consejo de Ministros presentó su dimisión y la de sus compañeros al Rey, éste reiteró su confianza al Marqués de la Vega de Armijo, dándole el encargo de constituir Gabinete, pero el Jefe del Gobierno dimisionario propuso á S. M. que antes de adoptar una resolución consultase á los Presidentes de las Cámaras y á los jefes de las agrupaciones políticas.

Accedió el Rey á ese deseo y hechas las consultas, los señores Marqués de la Vega de Armijo, Moret, Canalejas y Montero Ríos aconsejaron á S. M. la continuación en el poder de los liberales.

Todavía no han ido á Palacio el señor Maura y el general López Domínguez. En las Cámaras se ha leído hoy una comunicación del Presidente del Consejo de Ministros dando cuenta de la crisis y pidiendo que se suspendan las sesiones hasta que aquella esté resuelta.

DON JAIME EN BARCELONA "El Correo Catalán", órgano de los tradicionalistas catalanes, ha recibido un telegrama ratificando la noticia de que el Príncipe Don Jaime de Borbón asistió al meeting que se celebró estos días últimos en Barcelona para protestar contra la proyectada reforma de la ley de Asociaciones.

LOS CAMBIOE
Libras 27-25

DE HOY

Madrid 25.

LOS CONSERVADORES Los señores Maura, general Azcárraga, Pidal, el Marqués de Pidal y el Conde de Tejada de Valdecaza, han aconsejado al rey que entregue el gobierno á los conservadores.

ENCARGO DECLINADO Después de terminadas las consultas con los prohombres políticos, el Rey reiteró al Marqués de la Vega de Armijo el encargo de formar Ministerio, pero el Jefe del Gabinete dimisionario se excusó de aceptarlo.

MAURA El señor Maura ha sido llamado á Palacio. Se cree que recibirá el encargo de formar Gabinete.

TEMPORALES En casi todas las regiones de España se han sentido fuertes temporales. El servicio telegráfico con el extranjero se hace con mucho retraso por efecto del tiempo y el mal estado de la línea.

EL "TURKI" El vapor marroquí de guerra "Turki" ha embarrancado en las costas inmediatas á Melilla.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

PROBABLE SUBIDA DE LOS CONSERVADORES

Madrid, Enero 25.—Entiéndese que el Rey Alfonso encargará á los conservadores la formación del nuevo Gabinete, en caso de que el Marqués de la Vega de Armijo no logre reorganizarse el suyo.

EL VENCEDOR DE AYER

Ormond, Florida, Enero 25.—El "chauffeur" Blakeley que guiaba un automóvil de gasolina de 70 caballos de fuerza, ha resultado vencedor en la carrera de cien millas que terminó anoche y que fué ganada el año pasado por el "chauffeur" Earp. Se disputaron el premio de esta carrera cinco competidores, ninguno de los cuales se esforzó en batir los anteriores "records".

DEMOSTRACIONES DE AGRADECIMIENTO

Kingston, Enero 25.—El gobernador Swettenham ha dirigido al ingeniero jefe de las obras del Canal de

Panamá, Mr. Stevens, una carta muy atenta, para darle las gracias por el envío de tiendas de campaña y provisiones, y otra al Secretario de Estado de Hayti, expresando también su agradecimiento por los viveres y dinero que le remitió el gobierno de aquella República.

JUSTIFICADA EXCITACION Ha causado aquí honda excitación un cablegrama recibido ayer de Londres en el cual se dice que las Compañías de Seguros repudian toda clase de responsabilidades respecto á las pérdidas causadas por el terremoto.

MISTERIOSO ASESINATO Londres, Enero 25.—William Whiteley uno de los más antiguos y ricos comerciantes de esta plaza fué muerto ayer de un tiro por un joven que atentó seguidamente contra su vida, hiriéndole mortalmente.

ASERCION DENEGADA

El asesino ha declarado que es hijo del interfecto, pero no le conoce ninguno de los familiares de éste y no ha sido el móvil que impulsara al citado joven á cometer el crimen.

INFORME DEL GOBERNADOR

Se ha recibido en la Secretaría de las Colonias un informe del Gobernador de Jamaica en el que dice que se han enterrado en Kingston 500 cadáveres y que quedan probablemente otros 200 debajo de los escombros; que se están curando en los hospitales 400 heridos y que han quedado sin hogar, unas 3,000 personas.

LAS CUESTIONES DEBATIDAS

Berlin, Enero 25.—Las cuestiones principales que han de quedar solucionadas por el resultado de las elecciones que se están verificando hoy en Alemania, son la aprobación, según la ha pedido el Gran Canciller Von Bulow en su llamamiento al pueblo, de la política colonial del gobierno y que otorga este en el Reichstag una mayoría suficiente, para librarlo del dominio del partido católico ó central.

INDONO INTERES

París, Enero 25.—Causa honda interés en toda Francia las elecciones que se están verificando en Alemania y los grandes periódicos franceses expresan en sus editoriales sus deseos de que la votación resulte contraria al gobierno, á fin de que la oposición esté en mayoría y pueda refrenar las ambiciones del emperador Guillermo que se interponen siempre como amenazas á la paz de Francia.

BUENA IMPRESION

Roma, Enero 25.—Ha causado en el Vaticano muy agradable impresión la caída del gabinete liberal español, y se considera inevitable la vuelta de los conservadores al poder, lo que significaría el abandono de la ley de Asociaciones y la cesación de la agitación anti católica en España.

BATIDA A LOS YAQUIES

El Peso, Tejas, Enero 25.—El miércoles pasado un destacamento de tropas mejicanas atacó en las montañas de Schora, á la fuerte partida de indios yaquis que llevaron á efecto el mes de Diciembre último una correría y cometieron toda clase de tropelías en la parte llana del país.

LAS BAJAS

Murieron en el encuentro veinte soldados mejicanos y los indios que murieron mayor número de bajas, se retiraron llevándose á sus muertos é heridos.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Enero 25.—Bolsa de valores se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 509,000 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo.

COMUNICADOS.

CENTRO ASTURIANO

SECRETARIA De orden del señor Presidente se convocó por este medio á los señores asociados de este Centro, para que se sirvan concurrir á la Junta General ordinaria administrativa correspondiente al segundo trimestre adicional, que se celebrará en los salones de esta Sociedad el próximo día 27 del actual, á las 10 de la tarde. En dicha Junta se tratarán todos los particulares consignados en los artículos 27 y 3.º del Reglamento, y para concurrir á ella y tomar parte en las deliberaciones, será requisito indispensable la presentación del recibido correspondiente al mes de la fecha. Habana, Enero 23 de 1907. El Secretario A. Machis 24-34-24 C. 208 alt

Gran Academia Comercial
de Idiomas, Taquigrafía y Mecanografía.
DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.
SAN IGNACIO 49 Y AGUILA 112.
En solo cuatro meses se aprende á adquirir una sólida base de conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teoría de Libros. Clases de 3 de la mañana á 7 de la tarde, 3 días a la semana, en el edificio de la calle de los Baños, número 112, al lado de la casa de don Juan de los Rios.

LOS PURITANOS
En San Miguel número 7, esquina á Consulado
PREPARADO PARA EL CARNAVAL.
El surtido de este año supera en gran ventaja al de otros y antes de que

empiecen las fiestas invitamos á cuantos comercian en éstos artículos á que nos visiten si quieren proveerse de lo más nuevo y raro que para estas fiestas se ha inventado. Realizamos al por mayor dos millones de Serpentina, surtidas en colores, y de Banderas Nacionales, de 20, 25, 30, 35, 40 y 45 metros á precios mucho más baratos que otras casas.

Los nuevos dueños de este antiguo establecimiento se proponen aumentar si es posible su popularidad proporcionando un surtido nunca visto y precio del todo baratos.
"Los Puritanos" trasladados á San Miguel núm. 7.
c 214 alt

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Enero 25 de 1907.

A las 11 de la mañana

Plata española... 97 1/2 a 97 3/4 V.

Cuadrilla... (en oro) 98 a 101

Billetes Banco Español... 3 1/2 a 4 V.

Oro americano contra oro español... 109 1/2 a 110 P.

Oro americano contra plata española... a 12 P.

Centenas... a 5.41 en plata.

Id. en cantidades... a 5.42 en plata.

Id. en cantidades... a 4.32 en plata.

Id. en cantidades... a 4.33 en plata.

El peso americano en plata española... a 1.12 V.

El café en los Estados Unidos

(De la Revista de Willett y Gray.)

El precio del café ha experimentado en los pasados días una baja tan grande como inesperada e inexplicable, debida, según se cree a los rumores que se han puesto en circulación para desanimar a los tenedores, de grandes compras efectuadas por cuenta del gobierno brasileño, y demora de parte de éste en los pagos; pero han quedado posteriormente desmentidos esos rumores y se sabe que aquel gobierno ha seguido comprando con la debida regularidad y pagando por todas las partidas adquiridas, a medida que llegan a Santos y Río Janeiro.

Lo mejor que pudieran hacer los comerciantes y especuladores sería aprovechar los actuales bajos precios para acaparar grandes existencias, pues es seguro, en vista de la merma en la cosecha brasileña de este año, que el mercado ha de subir antes que transcurran muchas semanas.

Precios

El 17 de Enero el café del Brasil se cotizaba en Nueva York, como sigue:

| | | |
|---|-------------|-------------|
| Río núm. 7..... | 1907 | 1906 |
| Opciones para Enero, cotiza ción del cierre | 5.05 a 5.10 | 5.50 a 5.55 |
| Recibos | 1907 | 1906 |
| Sacos..... | 1907 | 1906 |

| | | | | |
|--------------|---------|----------|------------|------|
| En la semana | 8,558 | Entregas | 1907 | 1906 |
| Sacos..... | 1907 | 1906 | Sacos..... | 1907 |
| Existencias | 165,478 | 118,688 | Sacos..... | 1907 |
| Sacos..... | 1907 | 1906 | Sacos..... | 1907 |

| | |
|---|------------|
| En New York | 3,352,100 |
| Brasil..... | 3,352,100 |
| En los Estados Unidos, Brasil, Idem, Idem todas clases..... | 3,352,100 |
| En Europa y América..... | 14,377,632 |

El nuevo canal de Cárdenas

Con fecha 18 del actual nos escribe el Sr. D. J. Lázaro, lo siguiente: "Ayer se verificó la apertura del nuevo Canal de Cuba del puerto de Cárdenas, tomándose por snorte el vapor cubano "Cubana", de la línea de Munson, cruzar el primero por dicho canal. El "Cubana" procede de

New York, con carga general y entró cantando 187° y cruzó el Canal en 17 minutos desde la primera boya de entrada sin novedad.

Invitados por los consignatarios señores J. E. Hamel, S. en C., Agentes de la Línea de Munson, concurrieron al acto el Sr. Pio Gouard, Administrador de esta Aduana y el Teniente John Wright del 52 de Infantería de los Estados Unidos en esta ciudad. Una vez fundado el "Cubana" en Cayo Diana, se obscurió con Champagne a los concurrentes y a su oficialidad.

La apertura de este Canal sin duda llenará los deseos de los Armadores de todas las Líneas que sostienen el tráfico con este puerto, que los buques no pierdan el tiempo a que estaban sujetos a perder en el fondeadero de Cayo Piedra, por causa de los malos vientos, y creemos que para este puerto se inicia desde ahora un gran adelanto en todos sentidos."

Sociedades y Empresas

Por circular fechada en Banes el 1.º del actual, nos participan los señores Presilia Einos y Ca. que ha sido disuelta dicha sociedad y que se ha constituido bajo la razón de Pesillas y Hnos. una nueva que se ha hecho cargo de los créditos activos y pasivos y de la continuación de los negocios de la extinguida sociedad.

En circular fechada en Cienfuegos el 11 del actual, nos informan los señores Claret y Co. S. en C. que según convenio, se ha separado de dicha sociedad el señor don José Gros García, gerente que era de la misma.

Disuelta con fecha 19 del actual la sociedad que giraba en esta plaza bajo la razón de Lage y Pedroarias, el socio señor don Genaro Pedroarias Villalada, se ha hecho cargo de la liquidación de los créditos de la misma, cuyos pertenencias se ha adjudicado y para continuar los negocios de la disuelta, se ha constituido con la denominación de G. Pedroarias (S. en C.) una nueva sociedad de la que es gerente el citado señor Genaro Pedroarias, comendatario, el señor José María Villaverde Orro é Industrial, el señor Manuel Flores Fernández, al que se ha conferido poder general.

Movimiento marítimo

LA "ADVANCE"

Procedente de Pascagoula, entró en puerto hoy la goleta "Advance", con madera.

EL "PROGRESO"

Ayer salió para Galveston el vapor noruego "Progreso".

Lonja de Viveres

VENTAS EFECTUADAS HOY

Atmósfera:

53 latas chocolate M. López A., \$30.00 qtl.

44 id. id. G., \$25.00 qtl.

53 cajas vino Adreli Imbert, \$10.00 caja.

115 id. id. Torreyes, \$4.50 id.

80 id. queso id., \$27.00 qtl.

100 id. id. R. H. plá roja, \$28.00 id.

100 jamones gallegos R. H., \$46.00 id.

50 caja esparrajos R. H., \$17.00 caja.

70 id. mantquilla Peters en medias libras, \$60.00 qtl.

100 id. id. Heymann, 200 qtl., \$46.00 id.

50 id. aguardiente Cazalla El Clavel, \$17.00 qtl.

100 id. poms Hermosa, \$5.0 id.

75 id. ostiones Indio, \$3.00 id.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

- 25—Syría, Hamburgo.
- 26—Westfalia, Hamburgo y escalas.
- 27—Vigilancia, N. York.
- 28—Seguranza, New York.
- 28—Esperanza, Veracruz y escalas.
- 28—Munuel Calvo, Veracruz.
- 28—Munus, N. Orleans.
- 30—Montevideo, Cádiz y escalas.
- 30—Louisiana, Havre y escalas.
- 31—Ida, Liverpool.

FEBRERO

- 1—Reina María Cristina, Santander.
- 2—La Navarre, St. Nazaire y escalas.
- 3—Progreso, Galveston.
- 4—Mérica, N. York.
- 4—Mara Kobb, Bremen.
- 6—Morro Castle, N. York.
- 6—Monterey, Veracruz.
- 6—Bailonera, Barcelona y escalas.
- 6—St. Thomas, Veracruz y escalas.
- 8—Nordstjernen, Bremen y escalas.
- 11—Segura, Ambres y escalas.
- 12—Madridico, Liverpool y escalas.
- 14—La Navarre, Veracruz.

VAPORES COSTEROS

SALDRAN

Como Herrera, de la Habana todos los lunes, días 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién.

Alava II, de la Habana todos los martes, a las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién, regresando los sábados por la mañana. Se despacha a bordo. — Vinicia de Zulzeta.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESEA ENTEADAS

Día 25:

De Pascagoula, en 5 días goleta inglesa, Advance, cap. Milkery, toneladas 863, con madera a J. Pla y comp.

Para Galveston, vapor noruego Progreso.

Día 25:

Para Cayo Hueso, vapor inglés Halifax.

APERTURA DE REGISTROS

Para New York, vap. americano Esperanza, por Zaldo y comp.

Para New Orleans, vap. americano Momus, por M. B. Kingsbury.

Para New York, Cádiz, Barcelona y Génova, vap. español Manuel Calvo por M. Otaduy.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Para Delaware (B. W.) vap. inglés Alamerre, por L. V. Place.

Para New Orleans, vap. americano Momus, por M. B. Kingsbury.

Para Delaware (B. W.) vap. noruego, Langford, por D. Bacon.

Para New York, vía Mariel gta. americana General, por Aspuru y comp.

Para Mobilia, vap. inglés Prince George, por L. V. Place.

BUQUES DESPACHADOS

Día 24:

Para Cayo Hueso y Tampa, vap. americano Mascotte, por G. Lawton Childs y comp.

108 tercios y

12 paños tabaco

10 barriles frutas y

83 bultos provisiones.

Para Boston, vap. noruego Langdon, por L. V. Place.

12610 sacos de arándor

Para Galveston, vap. noruego Progreso, por Commercial Union N. & Co.

En lastre.

Para New Orleans, vap. americano Momus, por B. Kingsbury.

812 cajetillas cigarras

374 kilos plecturas

105,166 tabacos.

Para Cayo Hueso, vap. inglés Halifax, por G. Lawton Childs y comp.

En lastre.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

LLEGARON

De Tampa y Cayo Hueso en el vapor americano Mascotte.

Sres.: W. H. Reddick — J. A. Sofferis — C. O. Ciemanns — José Escalante y señora — S. B. O'Brien — J. Westdies — Fran Mc Ru — M. Straums — G. L. Strams — W. Coloban — E. C. Fisk — G. F. Mc Millan y señora — G. A. Andrews y señora — J. D. Prince y señora — M. Herzog — Mrs. F. S. Hiel — Mrs. W. G. Lerchum — Mrs. A. N. Kingan — Mrs. Frances Young — Miss Maroon Young — J. B. Berland y señora — J. A. Andrews — Alice Bussell — A. J. Stein — Peter Wohl — J. W. Brown — Mrs. E. B. Kellogg — W. T. So — José Alvarez — Ricardo Ramos — Eugenio Menéndez — José Alvarez y González — Antonio Billarín — C. B. Canard — R. Gallier — Maul Salas — M. H. Brossell — Mrs. H. P. Taylor y una niña — Y. G. Robbins — E. Fernández — Thos. F. Bar y señora — M. J. M. Roop — Theo Will y señora — Winslow y señora — Catharina Mort — J. D. Freland — Ricardo Triebel — Wm. Mc Clardy — Joaquín Hedesa — Allego Pollato — Josef Bow — Hermia Bow — Francisco Modrodo — G. L. Crowner — Carmen Rodríguez y un niño.

DE CAYO HUESO EN EL VAP. INGLÉS HALIFAX

Sres. R. A. Hayson y señora — V. L. Brown — Mrs. R. B. Muller — Mrs. A. Henschell — F. H. Parker y señora — L. H. Bertche y señora — Chas Torres — A. Kupfer y señora — M. J. M. Roop — Theo Will y señora — C. D. Jackson — G. W. Mc Callough — M. Idrwin — W. W. Dill y señora — R. B. Lyon — Mrs. E. onrad — A. P. Courad y señora — Geo Worth y señora — W. L. Deray — J. W. Spince — Dr. J. M. King é hija — J. Chilloa y señora — J. M. Roop.

DE MOBILIA EN EL VAP. INGLÉS PRINCE GEORGE

Sres. Charles Gray — Wilson Cullenam — John E. Erickson — Robert A. Hurt — Charles G. Harris — Charles Broumell — Henry B. Slaughter — James E. Minor — Ramón Lazrea — Paulina Lazrea — John J. Villón y señora — Leonard Matias y señora — Adolph J. Sabath — Henry Samped — Clara A. Bunnell — Henry P. Baldwin — Henry M. Goldsmith — Alexander W. Dum — Harry John — Sra. J. Gilbert — Redward W. Bodner — Moses Blank — George B. Cook.

Empresas Mercantiles y Sociedades

COMPANIA DE AUXILIOS DE COMERCIALES E INDUSTRIALES DE LA ISLA DE CUBA SECRETARIA

El domingo 23 del corriente a las 12 del día y con cualquier hora que sea el número de suscriptores que se celebrará en el salón del Casino Español de esta ciudad la Junta General Ordinaria de elecciones que previene el artículo 23 del Reglamento; para la lectura y aprobación de la Memoria, renovación de la Junta Directiva y nombramiento de Presidente, Vice Presidente y Comisarios que ha de girar las cuentas del año próximo pasado.

De orden del Señor Presidente y por acuerdo de la Junta Directiva, cito a los señores asociados que están al corriente en el pago de sus cuotas para que se sirvan concurrir a la Junta.

Habana, Enero 16 de 1907.

Dr. José A. Tremolera

GIROS DE LETRAS

J. BALCELLS Y COMP.

(S. en C.)

AMARGURAN 34

Hacen pagos por el cable, giran letras a corta y larga vista sobre Nueva York, Londres, París y sobre todas las capitales de España e Islas Baleares y Canarias y Agentes de la Compañía de Seguros contra Incendios.

"ROYAL"

103

N. GELATYS Y COMP.

100, Aguilar, 103, esquina a Amargura.

Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras a corto y larga vista.

sobre Nueva York, Nueva Orleans, Veracruz, Méjico, San Juan de Puerto Rico, Londres, París, Burdeos, Lyon, Bayona, Hamburgo, Roma, Nápoles, Milán, Génova, Marsella, Havre, Lilla, Nantes, Saint Quentín, Dieppe, Toulon, Venecia, Florencia, Turín, Masimo, etc. así como sobre todas las capitales y provincias de España e Islas Canarias.

L. RUIZ Y O'REILLY 8.

ESQUINA A MERCADERES

Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras sobre Nueva York, Londres, París, Burdeos, Lyon, Bayona, Hamburgo, Roma, Nápoles, Milán, Génova, Marsella, Havre, Lilla, Nantes, Saint Quentín, Dieppe, Toulon, Venecia, Florencia, Turín, Masimo, etc. así como sobre todas las capitales y provincias de España e Islas Canarias.

Y en esta Isla

sobre Matanzas, Cárdenas, Remedios, Santa Clara, Caibarién, Sagua la Grande, Trinidad, Cienfuegos, Sancti Spiritus, Santiago de Cuba, Ciego de Avila, Manzanillo, Pinar del Río, Gibara, Puerto Príncipe y Nuevitas.

HIJOS DE R. ARGÜELLES

BANQUEROS. MERCADERES 36.—HABANA. Teléfono núm. 73. Cabler: "Kamonazgiz"

Depósitos y Cuentas Corrientes.—Depositos de valores, haciéndose cargo del Cobro y Remisión de dividendos, intereses, Préstamos y Vigilancia de valores y frutos.—Compra y venta de valores públicos a corto y largo plazo.—Compra y venta de cambios.—Cobro de letras, coupon, etc. por cuenta ajena.—Giro sobre las principales plazas también sobre los puertos de España, Islas Baleares y Canarias.—Pagos por Cables y Cartas de Crédito.

J. A. BANCES Y COMP.

OBISPO 19 Y 21

Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras a corta y larga vista sobre Nueva York, Londres, París, Burdeos, Lyon, Bayona, Hamburgo, Roma, Nápoles, Milán, Génova, Marsella, Havre, Lilla, Nantes, Saint Quentín, Dieppe, Toulon, Venecia, Florencia, Turín, Masimo, etc. así como sobre todas las capitales y provincias de España e Islas Baleares y Canarias.

E. Lawton Childs y Compañía

Banqueros.—Mercaderes 22.

Casa originalmente establecida en 1844

Giran letras a la vista sobre todos los Bancos Nacionales de los Estados Unidos y dan especial atención.

TRANSFERENCIAS POR EL CABLE

Zaldo y Op. CUBA 76 Y 78

Hacen pagos por el cable, giran letras a corta y larga vista y dan cartas de crédito sobre Nueva York, Londres, París, Madrid, Barcelona, y demás ciudades y puertos importantes de los Estados Unidos, Méjico, y Europa, así como sobre todos los puertos de España y capital y puertos de Méjico.

ANUNCIOS

HOTEL, CAFE Y RESTAURANT EL JEREZANO de Francisco C. Lainez. Prado n. 102. Cenas económicas a 40 CENTAVOS todas las noches hasta la 1. HOY: Vacca frita con tomate. Pescado Gratén. Extra Arroz con pollo. Postre, pan y café.

EN LA NEVERA CUANTO PIDAN. Recomendamos a los viajeros del interior el Hotel más limpio y económico de la Habana. Las habitaciones con vista a la calle; tenemos habitaciones, bajas para los viajeros que lo deseen.

MUY BARATOS, SE LQUIDAN

Magníficos sombreros, capotas, cargadores, cintas, plumas y sombreros de niño.—Habana número 124. 627

Bazar el LOUVRE

O'Reilly y Habana.

De Londres, París y Nueva York: Acaban de recibirse confecciones de caballeros y niños. Tela excelente, corte elegante, precios europeos. COLECCION de trajes de etiqueta, media etiqueta y abrigos insuperables.

Vuelta Abajo S. S. Co.

EL VAPOR Veguero, Capitán MONTES DE OCA

Saldrá de Batamban los LUNES y Jueves, (con excepción del último Jueves de cada mes) a la llegada del tren de pasajeros que sale de la Estación de Villanueva a las 3 y 46 de la tarde para: COLOMA

PUNTA DE CARTAS

BAILEN CATALINA DE GUANE (Con transbordo) Y CORTES.

Salendo de este último punto los Miércoles y los Sábados (con excepción del Sábado siguiente al último Jueves de cada mes) a las 3 de la mañana para llegar a Batamban los días siguientes al amanecer. La carga se recibe diariamente en la Estación de Villanueva.

AVISOS

Los vapores de esta Empresa solo concurrirán para Puerto Padre en carta que vaya consignada al "Central Cudaparte" e "Ingenio San Manuel", y los embarques que hagan de Villanueva, Gibara, Hanes, Vitor, Gibara nuevamente y Habana.

Vapor COSME DE HERRERA

Todos los lunes a las 5 de la tarde.

Para Isabela de Sagua y Caibarién

NOTAS

Se suplican a los señores Cargadores pongan especial cuidado para que todos los bultos sean numerados con toda claridad, y en el punto de residencia del receptor, lo que harán también constar en los conocimientos puesto que, habiendo así varias localidades del interior de los puertos donde se

AVISOS

Los señores pasajeros que embarquen en los vapores de esta Empresa deberán tomar el tren expreso que sale de la Estación de Villanueva todos los miércoles, a las 9:30 de la noche, el cual los conducirá al costado del vapor.

La carga para los vapores de los miércoles se recibirá por los Almacenes de los Ferrocarriles Unidos hasta las doce de la tarde del día anterior. Los billetes de pasaje se expiden en la Agencia de la Empresa hasta las cuatro de la tarde del día de salida del vapor.

Para más informes dirigirse a la Agencia de la Empresa, O.R.(3P) 11.

EMPRESA DE VAPORES

DE COBBINOS DE HERRERA S. en C.

ÁLAVA II

Capitán Ortube

saldrá de este puerto los martes a las cinco de la tarde, para

Sagua y Caibarién

ARMADORES: Hermanos Zulzeta y Gámez, Cuba núm. 20 e 212 26-20 E

EMPRESA DE VAPORES

DE COBBINOS DE HERRERA S. en C.

NOTAS

Los señores pasajeros que embarquen en los vapores de esta Empresa deberán tomar el tren expreso que sale de la Estación de Villanueva todos los miércoles, a las 9:30 de la noche, el cual los conducirá al costado del vapor.

La carga para los vapores de los miércoles se recibirá por los Almacenes de los Ferrocarriles Unidos hasta las doce de la tarde del día anterior. Los billetes de pasaje se expiden en la Agencia de la Empresa hasta las cuatro de la tarde del día de salida del vapor.

Para más informes dirigirse a la Agencia de la Empresa, O.R.(3P) 11.

Vapores de travesía

VAPORES CORREOS de la Compañía Transatlántica

ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C.

EL VAPOR MANUEL CALVO

Capitán CASTELLA

saldrá para New York, Cádiz, Barcelona y Génova el 30 de Enero, a las DOCE del día llevando la correspondencia pública.

Admite carga y pasajeros a los que se ofrece el buen trato que esta antigua Compañía tiene acreditado en sus diferentes líneas.

También recibe carga para Inglaterra, Hamburgo, Bremen, Amsterdam, Rotterdam, Amberes y demás puertos de Europa con conocimiento directo.

Los billetes de pasaje solo serán expedidos hasta la víspera del día de salida.

Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de correrlas, sin cuyo requisito serán nulas.

Se reciben los documentos de embarque hasta el día 24 y la carga a bordo hasta el día 23.

La correspondencia solo se recibe en la Administración de Correos.

EL VAPOR MONTEVIDEO

capitán GARRIGA

Saldrá para PUERTO LIMÓN, COLÓN, SANFELIX, CURAZAO, PUERTO CABELLO, LA GUAIKA, CARUPANO, TRINIDAD, PONCE, SAN JUAN DE PUERTO RICO, Santa Cruz de Tenerife, Cádiz y Barcelona.

sobre el 2 de Febrero a las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pública.

Admite pasajeros para Puerto Limón, Colón, Sanfelia, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra y carga general, incluso tabaco, para todos los puertos de su itinerario y del Pacífico y para Maracaibo con transbordo en Curacao.

Los billetes de pasaje solo serán expedidos hasta las diez del día de salida.

Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de correrlas, sin cuyo requisito serán nulas.

Se reciben los documentos de embarque hasta el día 30 y la carga a bordo hasta el día 29.

El vapor Reina María Cristina

capitán Febrero.

saldrá para VERACRUZ sobre el 2 de Febrero llevando la correspondencia pública.

Admite carga y pasajeros para dicho puerto. Los billetes de pasaje solo serán expedidos hasta las diez del día de salida.

Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de correrlas, sin cuyo requisito serán nulas.

Recibe carga a bordo hasta el día 1.

Llamamos la atención de los señores pasajeros, hacia el artículo 11 del Reglamento de pasajeros y del orden y régimen interior de los vapores de esta Compañía, el cual dice así:

"Los pasajeros deberán escribir sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad."

Fundándose en esta disposición la Compañía no admite bulto alguno de equipaje que no lleve claramente estampado el nombre y apellido de su dueño, así como el del puerto de destino.

Nada.—Esta Compañía tiene abierta una póliza flotante, así para esta línea como para todas las demás, bajo la cual pueden asegurarse todos los efectos que se embarquen en sus vapores.

Para cumplir el R. D. del Gobierno de España, fecha 23 de Agosto último, no se admitirá en el vapor ni equipaje que el declarador por el pasajero en el momento de escar su billete en la casa Consignataria. — Informará su Consignatario.

Todos los bultos de equipaje llevarán etiqueta adherida en la cual constará el número de billete de pasaje y el punto en donde éste fué expedido y no serán recibidos a bordo los bultos en los cuales faltare esa etiqueta.

De más pormenores, informarán sus consignatarios, M. OTADUY, Océles núm. 25.

Comodamente a Nueva York y Brunswick

BRUNSWICK

llegará a este puerto el día 25 del corriente y saldrá el sábado 26 del corriente.

\$40 viaje de ida y vuelta a Brunswick y \$80 a Nueva York, donde el pasajero pasa dos días.

Los billetes de pasajes son válidos por 6 meses.

SALIDAS DE LA HABANA

Enero 26.

Febrero 9 y 23

Para más informes sobre fletes y pasajes acóndese a DANIEL BACON, Agente general. — San Ignacio número 59, Habana.

